



项目编号: 2018031

## CALIS 全国农学文献信息中心研究项目 结题报告

项目名称: 高校数字图书馆知识产权保护与对策

项目关键词: 数字图书馆 知识产权保护 对策

项目单位(盖章): 内蒙古农业大学图书馆

通信地址: (详细地 市名) 内蒙古呼和浩特市内蒙农业大学图书馆  
址含邮编) (010018)

项目主持人: 王小丽

联系电话: 15849378029

电子邮件: wxl\_200505@126.com

提交日期: 2019.4.26

## 项目结题验收单

1 专家验收表（主持人所在单位组织 3-5 名专家对项目进行验收、自评。）

项目名称	高校数字图书馆知识产权保护与对策		
主持人	王小丽	职务/职称	副研究馆员
所在单位	(加盖公章) 内蒙古农业大学图书馆		
专家意见	<p>由王小丽主持的 CALIS 全国农学文献信息中心 2018 年研究项目“高校数字图书馆知识产权保护与对策”，课题编号：2018031，通过对课题的研究目标、研究内容、研究方法和结果进行评审，一致认为：</p> <p>1、课题研究目标准确，具有实际意义。高校数字图书馆在网络化的同时面临数字资源被侵权的现实问题，如何保护高校图书馆的数字资源成为我们急需解决的现实问题。</p> <p>2、在研究过程中课题组成员能充分查找资料，外出实地调研，采用电话咨询，网络调研等多种方式调研了 140 多所高校的数字图书馆的知识产权保护状况，在此基础上形成有力的支撑材料，研究报告内容详实，条理清楚，资料翔实，数据准确具有一定的创新性和参考价值。</p> <p>3、课题组精细规划研究进程，经常交流学习，思维碰撞，积累成果，在研究的过程中在学校进行数字图书馆知识产权保护的宣传讲座，使广大师生受益匪浅，取得了良好的宣传效果，并对内蒙古农业大学本校的数字资源采取多种有效的措施进行保护。</p> <p>4、通过长期宣传推动内蒙古农业大学知识产权信息服务中心正式成立，它的成立为学校知识产权的创造、运用、保护、管理提供全面的信息服务，提升了我校师生的知识产权保护意识。</p> <p>综上所述，研究目标已达成，同意结题。</p>		
专家签字	(如需要可增加页数)		
职务/职称	副研究馆员	副研究馆员	副研究馆员

(结题报告含有以下 5 部分内容, 其他内容根据项目情况可增加, 字数不少于 4000 字)

题目：高校数字图书馆知识产权保护与对策

关键词：数字图书馆 知识产权保护与对策

## 1 研究背景、目的及意义

1.1 研究背景：随着我国信息化、网络化的发展，图书馆数字化建设已经成为 21 世纪图书馆建设的主旋律，高校图书馆的数字化建设也日新月异，它打破了传统图书馆的地域限制和时间限制，为高校的教学与科研提供了极大的便利，使学术资源越来越容易被人们传播与利用，但与此同时产生了知识产权保护的问题，因此加强高校数字图书馆知识产权保护显得尤为必要。

1.2 研究目的：本课题旨在深入系统的研究我国高校数字图书馆知识产权保护的现状和问题，增强我国高校师生的知识产权保护意识，借鉴国外对高校数字资源版权保护的方法，提出对我国高校数字图书馆知识产权保护的具体举措，促进高校数字图书馆信息资源建设的良性发展。

1.3 意义：随着信息技术的进步，数字图书馆以其数字化、网络化的优势得到迅速发展，其为用户提供了先进的电子化服务，实现时间、空间的高度自由，大大提高了读者享受信息服务的便利性。而高校在使用图书馆数字资源得过程中，既要保证这些知识产品的高使用率，又要保证它的知识产权，并努力提升数字图书馆知识产权保护意识，这样才能使高校数字图书馆建设得到更好的发展。因此研究高校数字图书馆知识产权保护及对策具有重要现实意义。

从高校的特点来看，师生是高校数字图书馆的主要使用群体。这部分群体的特征在于用户群体数量多，使用频率高，资源类型较为集中等等。基于以上特点，高校数字图书馆的知识产权保护也会呈现出相应的特色。把有限的资金更多地用于资源采购，减少不必要的知识产权保护成本，成为高校图书馆建设在新时期的主要方向。我国高校数字图书馆知识产权保护存在短板，在这种情况下加强高校对数字图书馆知识产权保护的研究具有现实和深远的意义。

## 2 研究内容及方法（思路、方法、具体内容）

2.1 研究的思路和方法：按照课题组成员分工和课题思路，充分利用相关资源，分析课题内容，运用各种方法，开展专题研究，通过电话咨询，网络查询，实地调研等方式了解中国高校图书馆数字资源的知识产权保护情况，重点调研了 116 所“211 工程”高校数字图书馆的知识产权保护情况，以及 40 所农林专业高校数字图书馆的知识产权保护的情况，通过对调查结果的分析研究，总结概括我国高校数字图书馆知识产权保护的现状，并进一步提出今后应采取的有效措施。

## 2.2 研究的具体内容：

### 2.2.1 数字图书馆和知识产权的概念

数字图书馆 (Digital Library) 是用数字技术处理和存储各种图文并茂文献的图书馆，实质上是一种多媒体制作的分布式信息系统。通俗地说，数字图书馆就是虚拟的、没有围墙的图书馆，是基于网络环境下共建共享的可扩展的知识网络系统，是超大规模的、分布式的、便于使用的、没有时空限制的、可以实现跨库无缝链接与智能检索的知识中心。数字图书馆从时间和空间来讲，极大提高了读者享受信息服务的便利性。

知识产权，也称其为“知识所属权”，指“权利人对其所创作的智力劳动成果所享有的财产权利”，一般只在有限时间期内有效。各种智力创造比如发明、文学和艺术作品，以及在商业中使用的标志、名称、图像以及外观设计，都可被认为是某一个人或组织所拥有的知识产权。广泛使用该术语“知识产权”是一个在 1967 年世界知识产权组织成立后出现的。

从高校的特点来看，师生是高校数字图书馆的主要使用群体，这部分群体的特征在于用户群体数量多，使用频率高，资源类型较为集中等。基于以上特点，高校数字图书馆的知识产权保护也会呈现出相应的特色。把有限的资金更多地用于资源采购，减少不必要的知识产权保护成本，成为高校图书馆建设在新时期的主要方向，因此加强高校对知识产权保护的宣传和普及教育具有现实的意义。

### 2.2.2 高校数字图书馆知识产权保护的现状

首先，知识产权保护意识淡薄。与发达国家相比，我国的知识产权制度形成时间不长，还不够完善，很多高等院校的师生知识产权保护意识淡薄，对知识产权保护的重视程度不够对知识产权法知之甚少。数字图书馆由于其数字化、网络化的特点，成为侵犯他人知识产权的高风险区<sup>[1]</sup>。通过电话咨询、网络查询、实地调研等

方式了解中国高校图书馆数字资源的知识产权保护情况，重点调研了 116 所“211”高校数字图书馆的知识产权保护情况，以及 40 所农林专业高校数字图书馆的知识产权保护的情况。就各高校对数字图书馆公布版权公告的情况而言，共有 60% 的高校图书馆有版权公告，其中 28% 的高校对使用数字资源有明确的规定，例如：清华大学、北京大学、等 30 所大学，其中清华大学不仅有版权公告还制定了相关的规章制度。没有公布版权公告而且没有任何对师生使用数字资源的行为进行规范的高校比例高达 54%，比例是很高的<sup>[2]</sup>，其中吉林大学、安徽大学、新疆大学等 5 所高校对违规使用图书馆数字资源的用户进行通报批评。

调研的 40 所农林专业高校中有“211 工程”大学 8 所，“985 工程”大学两所，在这些高校中图书馆主页各级类目下有版权公告的有 9 所，在图书馆主页下级类目有说明的，如在常见问题中给予解答说明的有 4 所，其余的高校没有明确的版权公告和电子资源管理使用办法，有几所高校如：南京农业大学图书馆、华中农业大学图书馆在各自数据库的使用里有提醒。

其次；在使用数字资源的过程中问题较多。高校购买的数据库资源和自建的数据库为读者的学习和研究提供了极大的便利，法律法规也规定了在撰写著作与论文时对引用的数字资源必须标明出处，但在具体的使用过程中存在问题，例如：大学学生写毕业论文常涉及引用数据库的数字资源，引用后好多学生未标明出处，这样的例子已发生多起，如果引用的数字资源没有纳入软件检索范围，用查重软件也是查不出来的，这就对高校数字资源的知识产权保护有很大的影响。此外高校图书馆是数字资源集中的地方，本校师生在对外交流的过程中，也存在本校数字资源容易被私自向外传递的可能，这方面还没有有效的机制加以控制。

最后；缺乏专职管理机构。我国大部分高校未设立知识产权保护的管理机构仅有一些理工科重点院校有专门的管理机构，一旦出现侵权纠纷时，高校往往非常被动。目前我国许多高校多由行政管理部门代管知识产权管理事务，存在管理职能不完善，管理脱节等问题，就拿高校图书馆数字资源在利用中发生违规操作后的管理措施方面，有的高校对违规 IP 进行封锁，有的高校进行帐户冻结，有的高校停止用户的借阅权限，还有的高校采取其他处罚措施，多数高校在这方面没有公布任何措施。这个比例是相当高的，高校对数字资源知识产权的保护无论是从限制使用范围、限制使用量、限制使用方式还是管理措施来看也只是技术层面的手段，重要的

还是要从思想意识上全面提高对知识产权的重视，要对用户开展培训宣传知识产权的重要性是极为重要的。

### 3 结论与建议：

通过以上研究对高校数字图书馆知识产权保护的现状有了更全面的认识，虽然各高校采取了一些对策，但在数字资源的使用过程中还是会出现侵权现象，所以需要制定更有效的知识产权保护的具体措施，来保护高校图书馆的数字资源。

#### 3.1 加强立法、建立与数字图书馆建设配套的保护知识产权法律体系

在网络化、信息化社会中，信息法律制度建设是知识产权保护的法律保障。与发达国家相比，中国对于知识产权保护制度的建设仍然处于初级阶段，相关的法律保护机制也不完善。近些年来，中国立法部门借鉴其它国家的立法经验，以中国现有的知识产权保护制度为基础，结合中国国情，在计算机信息安全管理、网络域名注册管理、国际联网管理和大众媒体通信管理等方面制定了诸多法律法规，在保证网络信息环境法制化、有序化等方面，作用十分突出。不过，与西方发达国家相比，我国在知识产权保护领域的立法、司法实践还有较大差距。所以我们要借鉴国外先进的立法经验，尽快建立完善符合中国国情和中国特色并与国际接轨的数字图书馆知识产权保护的专门法律体系，使图书馆在建设数字图书馆中有法可依。2017年11月20日十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议审核通过了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》，会议强调树立保护知识产权就是保护创新的理念，完善知识产权诉讼制度，优化科技创新法治环境，这些规定的出台对我国知识产权保护领域的立法司法实践有很好的指导作用。2019年3月7日国家知识产权局办公室、教育部办公厅公布首批高校国家知识产权信息服务中心名单，确定了北京大学、北京交通大学等首批23家高校国家知识产权信息服务中心，对高校充分发挥信息资源和人才资源优势，为知识产权的创造、运用、保护、管理提供全流程服务，不断丰富知识产权信息服务内容，促进高校协同创新和科技成果转化，支撑国家创新驱动发展战略和知识产权强国建设。其中许多高校的知识产权信息服务中心挂靠图书馆，这对图书馆数字资源的知识产权保护有促进作用和深远的意义。

#### 3.2 努力提升知识产权保护意识

在管理中不断开展知识产权保护工作的宣传工作，我国对知识产权保护的普及较晚，人们对数字图书馆知识产权保护的意识薄弱，有些侵权行为人并没有意识到自己的行为已经违法，甚至知识产权人也不懂用法律武器来保护自己的智力成果，针对这样的情况，全社会应该加大对知识产权保护的宣传和培训，让人们懂得知识产权保护的重要性。知识产权的培训包括对图书馆员自身的培训和对读者用户的培训，通过培训提高馆员和读者的知识产权保护意识<sup>[3]</sup>。如内蒙古农业大学图书馆定期对读者进行数据库的使用培训，在培训时告诉读者使用时需注意保护数据库的知识产权。2019年4月23日“世界读书日”内蒙古农业大学隆重举行了“严格知识产权保护，营造书香校园文化”读书月活动启动仪式，这次活动也是为了广泛宣传党和国家关于知识产权工作的决策部署，积极推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心的知识产权文化建设，为加快知识产权强国建设营造良好的舆论氛围，活动最后内蒙古农业大学知识产权信息服务中心（挂靠图书馆）举行了成立揭牌仪式，它的成立为学校知识产权的创造、运用、保护和管理提供全面信息服务，支撑高校协同创新和优势学科建设，促进高校科技成果转化，同时为地方经济产业发展提供知识产权信息服务。内蒙古农业大学的200名保护知识产权学生志愿者进行了集体庄严宣誓。通过这次活动对全校师生进行了普及知识产权的宣传教育。作为图书馆员应该充分利用工作的方便条件，对读者进行知识产权的普及教育，使他们对知识产权有正确的认识，同时也能充分理解数字图书馆的版权保护措施，图书馆在开发利用数据库的具体工作中，必须充分尊重数据库权利人的知识产权，只有这样才能保证数字图书馆得到有效合法的利用<sup>[4]</sup>。

### 3.3 加强图书馆管理制度，设置版权图书馆员岗位。

在图书馆设置版权图书馆员岗位，版权图书馆员又称之为版权与许可协议馆员，这是一个较新的职位，其设置的原因更多在于数字环境不断变化所带来的复杂、潜在的版权问题。一些国外图书馆专门设置了版权图书馆员，比如美国的加州大学洛杉矶分校图书馆、英国的普利茅斯大学图书馆等，另外美国专业图书馆协会（SLA）还专门为从事图书馆版权管理的协会会员设计了版权管理课程，并颁发版权管理资格证书<sup>[5]</sup>。由专业的版权图书馆员负责图书馆数字资源知识产权保护的工作，效果更好。总之，高校图书馆要采取积极有效的措施，加强对自己拥有的数字资源进行规范使用和保护。

### 3.4 加强高校数字图书馆知识产权保护的技术措施

高校数字图书馆的知识产权保护问题，除了提升保护意识，加强管理机制外，更重要的是研究开发网络安全的技术软件，加强权限设置。如内蒙古农业大学图书馆为有权限的用户采用设置登陆权限、口令及密码，设置防火墙，这样可以有效地将互联网和内部网隔开，防止无登陆权限的人员对内部网络信息的访问，更好的保护本校图书馆数字资源 的知识产权；采用客户认证技术（简称 CA）技术，这种技术是指将加密水印、指纹、签名等隐藏在合法文本中，且隐藏信息不会随文本的编辑而改变，一旦侵权行为发生，权利人即可通过加密信号识别违法行为。为了不断完善高校数字图书馆的知识产权保护制度，要不断加强技术运用与监管，通过采用各种网络安全技术来保护数字图书馆信息资源的知识产权。

总之，高校数字图书馆的建设与保护知识产权密不可分，两者必须同步进行，共同发展，在实现资源共享的同时保护权利人的利益和创作热情，使数字图书馆建设能够健康有序地发展。在高校数字图书馆资源的使用过程中，只有加强对用户进行知识产权的宣传与培训，采取全方位的规避和防范措施，才能使本馆的数字资源不受非法滥用，利用技术及管理等手段保护高校数字图书馆网站资源，才能保障高校数字图书馆的健康可持续发展。

## 4 项目成果：

经过长期对知识产权保护工作的宣传推动，内蒙古农业大学加大力度开展知识产权的宣传活动，定期举行知识产权的宣传活动和培训讲座，提高师生的知识产权保护意识。2019 年 4 月 23 日“世界读书日”内蒙古农业大学隆重举行了“严格知识产权保护，营造书香校园文化”读书月活动启动仪式，这次活动也是为了广泛宣传党和国家关于知识产权工作的决策部署，积极推进以“尊重知识、崇尚创新、诚信守法”为核心的知识产权文化建设，为加快知识产权强国建设营造良好的舆论氛围，活动最后内蒙古农业大学知识产权信息服务中心（挂靠图书馆）举行了成立揭牌仪式，它的成立为学校知识产权的创造、运用、保护和管理提供全面信息服务，支撑高校协同创新和优势学科建设，促进高校科技成果转化，同时为地方经济产业发展提供知识产权信息服务，它的成立对本校数字图书馆知识产权保护工作起到积极的推动作用，有深远的影响意义。

## 5 参考文献：

- [1] 卢险峰. 高校数字图书馆信息数字化建设中的问题及对策 [J]. 湖北农业科学, 2011(9) :1492-1495.
- [2] 宋莹. 高校数字图书馆知识产权保护实证研究 [D]. 天津:天津工业大学, 2010:23-24.
- [3] 汤罡辉, 韦景竹. 近年来图书馆相关的知识产权案例观察 [J]. 国家图书馆学刊, 2010(2) :76.
- [4] 康丹枫. 我国数字图书馆知识产权保护存在的问题及解决对策 [J]. 现代情报, 2011, (6) :91-92.
- [5] 梅丽华. 论利益平衡下高校数字图书馆的著作权责任机 [J]. 中南民族大学学报: 人文社会科学版, 2009, 29(5) :118-122.